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S z a n á l á s o k  B u d a p e s t e n
Bontunk és építünk. Budapest 

fejlődése szorosan összefügg a 
nagy építkezésekkel, az új utak, 
közlekedési csomópontok kialakí­
tásával, az utóbbi évtizedekben 
m eggyorsult lakásépítéssel. Űj 
Budapestet ismerünk meg, annak 
ellenére, hogy megőriztük, sőt sok 
tekintetben újjávarázsoltuk a vá­
ros régi értékéinek zömét. A vár­
megyéd, a metró vonalai mentén 
rendbe hozott régi utcák, házso­
rok, a történelmi várost idézve 
fiatalodtak meg. Ám emellett az 
első 15 éves lakásépítési program 
keretében 187 ezer új lakás is fel­
épült 1960 és 1975 között. Az egy­
kori peremvárosok, a külső kerü­
letek képe is jelentősen változott. 
S am ikor erről szólunk, nemcsak 
azt em lítjük fel, hogy az egykori 
földszintes falusias látkép válto­
zott, hanem arról is szólunk, hogy 
az építkezések nyomán átalakult 
az életmód, hiszen az összkom for­
tos űj lakónegyedekben összeha­
sonlíthatatlanul más körülmények 
között élnek az emberek, mint 
például az egykori újpesti szoba- 
konyhás munkáslakásokban vagy 
a vályogból vert, vizes, sötét, ám 
ma romantikusnak tetsző óbudai 
kis házakban.

H árom  és fé l m illiárd  forin t
A  szanálás sokféle gondolatot, 

éles vitákat és szélsőséges érzel­
meket k e lt  hiszen amit érint, 
az része a múltnak, fontos ténye­
zője  jövendőnk alakításának és 
ugyanakkor nem is olcsó mulat­
ság, hiszen a mostani V. ötéves 
terv idején a kisajátításokra és a 
bontásokra költött összeg három 
és fél milliárd forint Budapesten. 
Érdemes áttekinteni, miként ala­
kult a  múlt évtizedekben Buda­
pesten főként a lakásépítést szol­
gáló szanálások helyzete.

A harmadik ötéves terv idején 
59 ezer lakás épült, s mindössze 
5150 lakást kellett feláldozni, te­
hát 54 ezerrel gyarapodott a la­
kásállomány. A IV. ötéves terv 
során már több mint 16 ezer lakás 
lebontására került sor, 78 ezret 
építettek, tehát 62 ezerrel lett több 
lakás. A mostani V. ötéves terv 
idején 28— 24 ezer lakás meg­
szüntetésére lehet számítani, 8€—  
87 ezer lakás épül, tehát alig több 
lakással gyarapodik a város, mint 
az előző ciklusban. Ara ez. nem 
azt jelenti, hogy felelőtlenül kezd­
tünk el bontani. Azt jelzi, hogy 
elfogytak azok a területek, ahová 
„olcsón” leheléit épí teni, mind ke­
vesebb az üres terület és mindin­
kább nyilvánvaló, hogy széles k ö­
rű műszaki és gazdasági vizsgáló­
dások nyomán szabad eldönteni, 
hol és milyen nagyságban épülje­
nek az újabb lakónegyedek.

Az  V, ötéves terv indulásakor 
már nyilvánvalóvá váltak a sza­
nálások feszültségei, a terület-elő­
készítés gondjai. Ezért kezdték 
vizsgálni, milyen hatékonyan dol­
goznak a terület-előkészítéssel 
foglalkozó szervezetek. Ugyanis az 
építők a szanálások elhúzódása 
miatt csak tetemes késéssel ve­
hették birtokukba az építési te­
rületeket. Ezért kellett összehan­
golni a terület-előkészítést a ki­
vitelezéssel, növelni a szanálási 
feladatok végrehajtásához a k i­
utalható lakások számát. A fő ­
városi tanács és az Építésügyi és 
Városfejlesztési Minisztérium jól 
oldotta meg az akkori feladatokat 
és a terület-előkészítésben már a 
múlt esztendőben utolérték ma­
gukat. Ma ott tartanak, hogy az 
1981— 1984 között átadásra kerülő 
lakások helyén folynak a szaná­
lások. Ám  a gyorsuló építési ütem 
miatt a tervidőszak első éveiben 
fontos gazdálkodási, takarékossá­
gi, tervezési és ellenőrzési tenni­
valók szorultak háttérbe. Mind­
erre magyarázat a terület-előké­
szítés meggyorsításának igénye, a 
lakásépítés ütemességének és fo ­
lyamatosságának biztosítása. Ám 
mindez nem mentség arra, hogy 
rengeteg észrevétel s panasz szü­
letett amiatt, hogy a szanálásnak 
olykor még sokáig 'és jól használ­
ható épületek is áldozatul estek, 
és ez pazarlás volt.

Szem léletvá ltozás k ell
A jöv ő  feladatai között első he­

lyen szerepel, hogy az eddiginél 
nagyobb figyelm et kell fordítani

a szanálások előkészítésére, a 
szemlélet változtatására, a terve­
zésben, a kivitelezésben és cél­
szerű, ésszerű takarékosságra kell 
törekedni.

A  budapesti párt-végrehajtóbi­
zottság a közelmúltban tekintette 
át a szanálások helyzetét és elem ­
ző vita után jelölte meg azokat a 
politikai kívánalmakat, amelyek­
nek érvényesülniük kell a követ­
kező ötéves terv terület-előkészí 
tési feladatainak meghatározásá­
nál. Mire hívta fel a figyelmet a 
budapesti párt-vb? Elsősorban az 
ésszerű takarékosságra, a közpén 
zek értelmes felhasználására, a 
gazdaságos terület-előkészítésre, s 
arra, hogy a szanálási arányt a 
következő években csökkenteni 
kell a fővárosban, mert ezzel biz­
tosítható a lakásépítés dinami z 
rnusa. Ez alatt most azt értjük, 
hogy hazánk gazdasági helyzetét 
figyelembe véve, így lehet elérni 
azt, hogy a minden bizonnyal ki­
sebb beruházási összegekből a 
mostani tervidőszakhoz hasonló 
lakássMm-növekedést lehessen e l­
érni.

’ Ennek érdekében az  szüks é g ^ ’ 
hogy egy-egy beruházás előkészí­
tése a jelenleginél alaposabb le ­
gyen. Ne nagyvonalúan mérjék 
fel a szanálandó területeket, ha­
nem időben, alaposan és ponto­
san. Hiszen ha tervszerűen gon­
doskodnak arról, hogy a jövőbeni 
szanálandó területen a bontáso­
kat megelőző Öt-hat évben ne 
épüljenek új házak, ne korszerű­
sítsék a régieket, már ezzel is je ­
lentős összegeket takaríthat meg 
a népgazdaság és az érintett; la ­
kosság is. Ezekben az esetekben 
az építési tilalom elrendelése köz­
érdeket szolgál. Ezért tartotta fon­
tosnak a budapesti párt-végreha;i- 
tóbizottság annak megállapítását, 
hogy javítani kell a lakosság in ­
formálását, a mainál jobban kell 
igényelni az érintett területek ve­
zetőinek tevékeny közreműködé­
sét. Ha az emberek pontosan tud­
ják, hogy mire számíthatnak a 
közeljövőben, megértőbben vesz­
nek részt ebben a várost megújí­
tó, gyarapító munkában, türelme­
sebben várnak, hiszen jobban ter­
vezhetik saját sorsukat is. Ugyan­
is az kétségtelen, hogy az utóbbi 
évek szanálási gyakorlata hozzá­
járult egyféle bizonytalanság k i­
alakulásához. Magával hozta azt, 
hogy az új lakónegyedekben nin­
csenek kis üzletek, hiányoznak a 
javító-szolgáltató kisiparosok, a 
kiskereskedők, kevés a közintéz­
mény.

Ne pazaroljun k
Ugyanakkor — s talán ez a leg­

fontosabb tanulság, amelyre a 
végrehajtó bizottság felhívta a fő ­
városi tanács és az ÉVM figyel­
mét —  gátat kell vetni a pazar­
lásnak, ügyelni kell a használható 
épületek megtartására. Elítélendő 
túlzás az a tervezői és építőipari 
kívánalom, hogy csakis asztallap 
simaságé, teljesen letarolt terüle­
teken akarnak építkezni. Biztos, 
hogy az új városrészekbe be lehet 
illeszteni egy-egy értékes és még 
sok évtizedig használható közin­
tézményt, lakóházat vagy üzemet. 
Ennek szellemében kell átvizs­
gálni a már kész terveket, dön­
téseket, hiszen ez olcsóbb, mint 
például egy üzem áttelepítése. 
Ugyanakkor fel kell figyelni 
azokra a túlzásokra is, amelyek 
a zöldterületek biztosításával 
függnek össze. Vétek 5—600 csa­
ládi házat lebontani azért, hogy 
egy kerületi városközpont kör­
nyékére füvet ültessenek.

A fővárosi tanácsnál már lét­
rehozták azt a bizottságot, am ely­
nek egyebek között az is a felada­
ta, hogy a részletes rendezési és 
beépítési tervek kidolgozása so­
rán figyelem m el kísérje, hogy az 
érintett területen melyek a gaz­
daságosan felújítható, jó  műszaki 
állapotú lakóházak, ipari létesít­
mények, utak, parkok, közművek. 
A bizottság dolga, hogy gondos­
kodjék ezek időbeni megóvásáról.

Olyan szemléletváltozás szüksé­
ges —  hangsúlyozták a budapesti 
párt-végrehajtóbizottságon — , 
amely teret enged a differenciál­
tabb tervezésnek, gátat szab a

meglevő értékek pazarlásának, s 
ezzel hozzájárul ahhoz, hogy csök­
kenjen a szanálások aránya a fő ­
városban. Mindez nem jelenti azt, 
hogy ésszerű keretek között és 
gazdaságosan nem volna szabad 
lebontani azt, ami útban van. De 
sz in te . épületről épületre kell 
egyenként meghatározni, mi gaz­
daságos, mi nem az. így persze 
nehezedik a tervezők munkája, 
sőt némely esetben talán az épít­
kezések sem haladhatnak a m ai­
hoz hasonló gyorsasággal. De min­
denképpen sok-sok millió forin­
tot lehet ilyenféleképpen megta­
karítani.

A  kártalanítás
A legtöbb gondot a kisajátítá­

sok jelentik manapság. A személyi 
tulajdonban levő épületeknél és 
telkeknél igen gyakori a szubjek­
tív és szélsőséges megítélés. Am i­
kor^ bevezették a most érvényben 
levő kártalanítási jogszabályokat, 
zuhant a bíróságokon végződő v i­
tás ügyek száma. Amíg a korábbi 
rendelkezések idején száz kisa­
játítási ügyből száz végződött b í­
rói ítéletiéi, addig az újabb ren­
delkezések bevezetését követően 
ez az arány 30-ra csökkent. A köz­
vélemény, az érintettek joggal te­
szik szóvá, hogy egységesebb meg­
ítélésre kellene törekedni a kár­
talanítási eljárás során, végre 
rögzíteni kellene azokat a norm a­
tívákat, amelyek lehetővé teszik 
azt, hogy sem az érintett állam­
polgárok, sem az állam ne káro­
sodjék. Arról van szó, hogy a kár­
talanítás során a törvényesség 
megtartása mellett a legfontosabb, 
hogy ez az akció ne keltsen sen­
kiben olyan hiedelmet, miszerint 
ügyeskedhet, a társadalom kárá­
ra jól járhat.

Mint a vitából kitetszett, a sza­
nálás igen összetett, bonyolult 
láncolat, amelyben sokféle érze­
lem tükröződik. Épp ezért kell a 
következő években ezt a munkát 
a mainál körültekintőbben fo ly ­
tatni, hisz a hatodik ötéves : terv 
során is*ahhoz, hogy újabb laká­
sokat építsünk, szanálásokra l^sz 
szükség. Ám gazdasági lehetősé­
geink tükrében kell azokat a 
megoldásokat keresni, amelyek 

•hozzájárulhatnak a töretlen és di­
namikus városfejlesztéshez és 
egyben előm ozdíthatják azt is, 
hogy ne csak a lakásépítkezések 
miatti szanálások folytatódjanak, 
hanem a szociális igényekből meg- 
fogalmazbtt szanálásokra is sor 
kerüljön. Jelenleg ugyanis a le­
bontott lakások 75 százaléka a 
lakótelep-építkezések terület-elő­
készítését szolgálja, 25 százaléka 
pedig az egyéb közlekedési, vá ­
rosrendezési feladatok és a szo­
ciális igények biztosítását. Pedig 
Budapesten most 12 500 életve­
szélyessé nyilvánított, tehát na­
gyon rossz állapotban levő lakás­
ban élnek családok. És az is tény, 
hogy évről évre kevesebb ilyen 
lakást lehet megszüntetni, ha nem 
gazdálkodunk ésszerűen. Társa­
dalmi érdek, hogy javuljon a fő ­
városi lakásállomány összetétele, 
hiszen ma még a fővárosi laká­
sok 40 százaléka egyszobás, és sok 
köztük a kom fort nélküli is. Az 
volna a legjobb, ha ennek a v i­
szonylag alacsony értékű lakásál­
lománynak a szanálása egyben az 
új lakásépítési területek előkészí­
tése is lenne.

Ezért indokolt és szükséges, 
hogy a korábban tervezett és a 
következő években megvalósítan­
dó városrész-rehabilitációkat sür­
gessük. Hisz a felújítás, az átala­
kítás révén új értékű, kom fortos 
lakások születhetnek majd a Te­
rézvárosban, az Erzsébetváros­
ban. Igaz, hogy számát tekintve 
kevesebb, de minőségét nézve az 
új lakótelepekkel egyenértékű, és 
sok-sok ember számára az új lg-, 
kótelepinél rokonszenveseb t e ’ : 
lesznek ezek a lakások. Ma n ar 
biztos, hogy nő az igény a régi 
építésű, a nagy alapterületű és az 
olcsó bérű lakások iránt is. Tehát 
a szanálás, az építés, a felújítás, 
ez a folyam at egyetlen célt szol­
gál, Budapest megújítását, a.z itt 
élők lakásigényeinek kielégítését, 
lak áskör ül m én yein ek j a ví tásá t.
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